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Het grootste deel van deze bevraging

bestaat uit het luik

ondernemersperspectieven en

vooruitzichten. In deze editie werden ook

een reeks actuavragen gesteld over de

nieuwe regels rond afvalverwerking in het

Brussels Hoofdstedelijk Gewest.

De demografische insteek van deze

enquête bestaat uit 74% mannelijke

respondenten. Zo'n 25% is vrouwelijk, 1%

identificeert zich als andere. 

De leeftijdscategorie varieert, maar de

grootste groep respondenten bevindt zich

in de categorie 50 t.e.m. 59 jaar (grafiek

1). Bijna de helft van alle respondenten

heeft een diploma hoger

onderwijs/universitair (grafiek 1). 

De meest bekleedde functies van onze

respondenten zijn gedelegeerd

bestuurder/gerante (39%), bedrijfsleider

(26%) of zelfstandigen (27%). 
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In dit rapport worden de belangrijkste resultaten van de negende editie van de

halfjaarlijkse Barometer voor Brusselse Zelfstandigen en KMO's uitgelicht.

Deze enquête werd afgenomen door Brupartners - Zelfstandige Ondernemers

tussen 01 en 31 maart 2023.

BAROMETER VOOR BRUSSELSE
ZELFSTANDIGEN EN KMO'S 

De dienstensector (44,2%) is de

belangrijkste vertegenwoordigde sector.

Dit gevolgd door handel, horeca en

consumentgerichte diensten (25,2%), de

categorie andere (18,3%) en industrie

(12,3%). 

De ondernemingen met 1 t.e.m. 4 FTE's

(39%) en de ondernemers die alleen

werken (24%) zijn goed voor 63% van de

respondenten. Zo'n 15% werkt samen met

personen met een zelfstandig

statuut (bv. freelancers). 

Bij zo'n 70% van onze respondenten

bestaat de onderneming al meer dan 10

jaar. Het zijn dus veeleer de gevestigde

waarden die de Barometer invullen. Zo'n

13% bestaat 6-10 jaar. 12% bestaat 2-5

jaar. Een kleine minderheid bestaat

minder dan 2 jaar (5%). 

Grafiek 1: leeftijdscategorie respondenten (n=432)
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Via een online enquête werd er een totale steekproef

van 432 respondenten bevraagd. Allemaal

beroepsbeoefenaars, bedrijfsleiders van KMO's of

zelfstandigen waarvan de maatschappelijke zetel

en/of uitbatingszetel in het Brussels Hoofdstedelijk

Gewest gevestigd is. 
MET DE STEUN VAN

HUB.BRUSSELS



De omzet

Hoe kijkt de Brusselse ondernemer naar de toekomst? 

Wat is de impact van het huidige economische klimaat op zaken

zoals levenskwaliteit, het orderboek, de omzet, ... 

Personeelsgerelateerde items zoals

tewerkstelling, motivatie en kwaliteit

worden in grote mate als stabiel ervaren,

ook in vergelijking met de vorige

Barometer. Deze vaststelling geldt ook

voor de betalingstermijnen van de klanten.

62% geeft aan dit als stabiel te ervaren. 

 Zo'n 34% geeft aan dat de

betalingstermijn van hun klanten de

afgelopen 6 maanden verslechterd is. Dit

cijfer ligt in lijn met de percentages uit alle

vorige edities van de Barometer. 

Kijken we naar de verschilpercentages 

 dan stellen we vast dat deze het hoogst

zijn voor de elementen levenskwaliteit

(-52%), activiteit/conjunctuur binnen de

sector (-44%), financiële middelen

beschikbaar voor investeringen (-42%) én

de rentabiliteit van de activiteiten.

Bovenstaande elementen worden door het

grootste deel van onze respondenten als

negatief ervaren. 

Ongeveer 58 % van de ondernemers geeft

aan dat hun levenskwaliteit de afgelopen 6

maanden achteruitging. Dat is 3% meer

dan tijdens golf 8 (maart 2022), en een

stijging van 20% ten opzichte van golf 7

(sept. 2021). 

Meer dan de helft van de ondernemers

verklaart dat ze een afname van de

rentabiliteit van hun activiteiten vaststellen

(52 %). Dit percentage is gezakt met 9%

ten opzichte van de vorige golf, waardoor

de rendabiliteit voor veel ondernemers nog

steeds een pijnpunt is, maar er toch een

positieve trend merkbaar is ten opzichte

van de vorige golf. 

Zo'n 53% van de respondenten geeft aan

dat de activiteit/conjunctuur binnen hun

sector in een neerwaartse spiraal zit. Dat

cijfer ligt min of meer in lijn met dat van

golf 8 (maart 2022; 56%). 

HET BRUSSELSE 
ONDERNEMERSPERSPECTIEF
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Grafiek 2: evolutie van de situatie in de onderneming (n=395)

Toch stellen we (met uitzondering van de

elementen levenskwaliteit en de kwaliteit

van het personeel) een verbetering van

het verschilpercentage vast ten opzichte

van de vorige Barometer. 

De grootste verbetering in de

verschilpercentages ten opzichte van golf

8 stellen we vast in de elementen omzet

(G9, +19%) en het orderboek/aantal

klanten (G9, +19%). Er is een stijging

merkbaar van het orderboek/aantal

klanten én de omzet met respectievelijk

8% en 7% ten opzichte van de vorige

Barometer (G8, maart 2022) (zie grafiek

2).

ANALYSE ALLE SECTOREN SAMEN

*

* als we in de resultaten verwijzen naar het verschilpercentage dan gaat dit altijd om het verschil in procentpunten. 



Als we inzoomen op de industriële sector

dan merken we het grootste negatieve

verschilpercentage op inzake de

levenskwaliteit (- 61 %). Dat is een

achteruitgang met 16% in vergelijking met

golf 8 (maart 2022). We stellen ook een

sterke achteruitgang vast rond thema's

zoals de kwaliteit van het personeel (- 19

% t.o.v. G8) en de tewerkstelling (- 18 %

t.o.v. G8).

De sterkste verbetering in deze sector

vinden we terug bij het omzetcijfer. Hier

noteren we een positieve evolutie in het

verschilpercentage van 20 % t.o.v. G8

(maart 2022).

In de dienstensector noteren we de

grootste verschilpercentages op het

niveau van levenskwaliteit (-45%) en de

financiële middelen die beschikbaar zijn

voor investeringen (-38%). 

We noteren voor alle factoren wel een

positieve evolutie in het

verschilpercentage ten opzichte van de

vorige Barometer (G8, maart 2022). Dat

duidt op een positieve tendens in de

dienstensector, hoewel de

verschilpercentages wel negatief blijven.

De meest positieve evolutie noteren we op

niveau van de kasmiddelen, met een

stijging in het verschilpercentage van

+24% ten opzichte van G8. 

De verschilpercentages in de

dienstensector en de handel,

horeca en consumentgerichte

diensten kennen een positieve

evolutie ten opzichte 

van Golf 8. 




Voor de industriële sector en

de overige sectoren is deze

tendens overwegend negatief.
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INDUSTRIËLE SECTOR

HANDEL, HORECA &
CONSUMENTGERICHTE DIENSTEN
Bij ondernemers actief in de handel,

horeca en consumentgerichte diensten

noteren we het grootste

verschilpercentage op niveau van

levenskwaliteit (-60%). Zo'n 64% van de

respondenten geeft aan dat hun

levenskwaliteit de afgelopen 6 maanden

verslechterd is.

Ook de  activiteit/conjunctuur binnen de

sector wordt door 64% van de

respondenten als negatief ervaren. 

In vergelijking met de voorgaande golf

(G8, maart 2022) noteren we wel een

positieve trend voor alle factoren in deze

sector, met uitzondering van de factor

levenskwaliteit. 

DIENSTENSECTOR

HET BRUSSELSE 
ONDERNEMERSPERSPECTIEF

OVERIGE SECTOREN

In de overige sectoren zien we de grootste

verschilpercentages bij de levenskwaliteit.

Meer dan de helft van de respondenten

(57%) uit deze sector geeft aan dat hun

levenskwaliteit de afgelopen 6 maanden

verslechterd is. 

Ook de financiële middelen die

beschikbaar zijn voor investeringen (52%)

en de rentabiliteit van de activiteiten (51%)  

ging bij meer dan de helft van de

respondenten uit deze sector erop

achteruit.     

De levenskwaliteit en de kwaliteit van het

personeel gingen het sterkst achteruit in

vergelijking met golf 8 (maart 2022). Het

verschilpercentage voor de levenskwaliteit

bedraagt in deze golf 50% (t.o.v. -29%;

G8). Voor de kwaliteit van het personeel is

het verschilpercentage momenteel -19%

(t.o.v. -1%; G8). Voor beide elementen

noteren we een negatieve evolutie in de

verschilpercentages van respectievelijk

-21% en -18%. 

 

De tewerkstelling (het aantal personen dat wordt tewerkgesteld)
De motivatie van uw personeel 
De kwaliteit van uw personeel 

De omzet
De kasmiddelen (de 'vrije kasstroom')

De financiële middelen die beschikbaar zijn voor investeringen
De rentabiliteit van uw activiteiten

De gezondheid van uw bedrijf
De activiteit/conjunctuur binnen uw sector

De betalingstermijnen van uw klanten
Het orderboek/aantal klanten

Het plezier waarmee u uw beroepsactiviteit uitoefent
Uw levenskwaliteit
Leveringstermijnen

-12 %
-14 %

-1 %
-30 %
-38 %
-32 %
-30 %
-17 %
-32 %
-22 %
-38 %
-25 %
-29 %
-----




-17 %
-14 %
-19 %
-35 %
-39 %
-44 %
-44 %
-25 %
-36 %
-32 %
-30 %
-30 %
-50 %
-14 %




-20 %
-22 %
-14 %
-38 %
-52 %
-49 %
-55 %
-32 %
-39 %
-43 %
-31 %
-45 %
-57 %
-----




-17 %
-12 %
-11 %
-18 %
-28 %
-38 %
-36 %
-15 %
-37 %
-36 %
-11 %
-27 %
-45 %
-30 %




-27 %
-30 %
-20 %
-53 %
-60 %
-59 %
-65 %
-38 %
-60 %
-28 %
-58 %
-45 %
-57 %

------

-19 %
-12 %

-7 %
-27 %
-46 %
-45 %
-50 %
-32 %
-57 %
-18 %
-34 %
-44 %
-60 %
-41 %




-11 %
-35 %
-16 %
-32 %
-34 %
-45 %
-48 %
-21 %
-48 %
-41 %
-24 %
-34 %
-45 %
-----




-29 %
-39 %
-35 %
-12 %
-39 %
-51 %
-43 %
-31 %
-57 %
-37 %
-22 %
-41 %
-61 %
-40 %




G9
Verschil%

G8
Verschil%

G9
Verschil%

G8
Verschil%

G9
Verschil%

G8
Verschil%

G9
Verschil%

G8
Verschil%

industrie handel/ horeca overigediensten

Figuur 1: 'Vindt u dat de situatie van uw onderneming in de afgelopen 6 m﻿aanden op volgende vlakken is verbeterd / stabiel gebeleven / verslechterd'?
Een vergelijking van de verschilpercentages per sector



De voornaamste factoren met een grote

negatieve invloed voor onze respondenten

zijn de energiekosten (81%), de

loonkosten (69%) en de stadsinrichtingen

(62%). Die laatste gaat dan vooral over bv.

werken, voetgangerszones, gedeelde

ruimtes, mobiliteit, ..

Er werden ook een aantal open

antwoorden gegeven. Van de 59 open

antwoorden gaf 41% aan dat het regionale

mobiliteitsplan in Brussel (GoodMove) een

sterke negatieve impact heeft op de

Brusselse ondernemingen. 

In de industriële sector hebben vooral de

energiekosten, de stadsinrichtingen

(werken, voetgangerszones, gedeelde

ruimtes,…) en de loonkosten een

negatieve invloed gehad. We kunnen ook

een sterke negatieve trend zien

betreffende de toegang tot krediet. 

In de andere drie sectoren situeert de

sterkste negatieve invloed zich in de

energiekosten en de loonkosten. Het

verschilpercentage voor de loonkosten is

verslechterd in vergelijking met golf 8

(maart, 2022). Dat geeft aan dat voor

zowat alle sectoren de loonkosten een

negatieve invloed hebben gehad op het

uitoefenen van de activiteit. Niet geheel

onlogisch gezien de indexering van heel

wat lonen begin 2023.

Het verschilpercentage

voor de loonkosten is

verslechterd in vergelijking

met golf 8. Dat geeft aan

dat voor zowat alle

sectoren de loonkosten

een negatieve invloed

hebben gehad op het

uitoefenen van de activiteit.

Niet geheel onlogisch

gezien de indexering van

heel wat lonen begin 2023.
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DE BELANGRIJKSTE BEÏNVLOEDENDE FACTOREN IN DE AFGELOPEN 6 MAANDEN

HET BRUSSELSE 
ONDERNEMERSPERSPECTIEF

De beschikbaarheid van gekwalificeerde arbeidskrachten
De loonkosten

De milieuverplichtingen
De onveiligheid (diefstal, vandalisme,…)

De doeltreffendheid van uw organisatie (vereniging, unie, federatie,...)
De openbare steun/subsidies op vlak van werkgelegenheid

De openbare steun/subsidies op het vlak van consultancy/opleiding
De openbare steun/subsidies op het vlak van investeringen

De energiekosten
De toegang tot krediet

De vlotte bereikbaarheid van uw kantoren
De vlotte bereikbaarheid van uw klanten

De stadsinrichtingen (werken, voetgangerszones, gedeelde ruimtes,…)

52 %
29 %
45 %
54 %
71 %
71 %
73 %
71 %
17 %
59 %
44 %
45 %
30 %




5 %
2 %
7 %
3 %

15 %
11 %

9 %
9 %
2 %
7 %

12 %
10 %

8 %



 
Positieve
invloed



Negatieve

invloed
43 %
69 %
48 %
43 %
14 %
18 %
18 %
20 %
81 %
34 %
44 %
45 %
62 %

Verschil %
(pos-neg)

 
Geen

invloed
-38 %
-67 %
-41 %
-40 %
1 %
-7 %
-9 %

-11 %
-79 %
-27 %
-32 %
-35 %
-54 %

Verschil %
(G8)

-35 %
-57 %
-45 %
-40 %
-5 %
-9 %

-11 %
-12 %
-77 %
-28 %
-33 %
-39 %
-46 %

Figuur 2: Beïnvloedende factoren in de afgelopen 6 maanden (alle sectoren; n=383)



Welke prioriteiten wil de Brusselse

ondernemer de komende zes maanden

stellen? Zo'n 43% geeft aan zich te willen

toeleggen op het marketingverhaal van

hun onderneming. Het blijven runnen van

de onderneming op de huidige manier  (39

%; business as usual) komt op een

tweede plaats. Het inzetten op

persoonlijke vorming (37%) komt op plaats

drie. Deze top 3 is gelijkaardig aan deze in

de golf 7 (sept. 2021) en 8 (maart 2022)

(figuur 2).

In vergelijking met golf 8 zien we wel dat

het belang van persoonlijke vorming

toegenomen is (+7%). Ook het aanwerven

van personeel (+5%) en de inspanningen

op vlak van export (+4%) kennen een

(lichte) stijging t.o.v. G8.

De tendens om de komende maanden

meer in te zetten op marketing is zichtbaar

in alle sectoren. 38% van de respondenten

uit de industriesector geeft aan de

komende maanden meer te willen inzetten

op marketing. Voor handel, horeca en

consumentgerichte diensten is dit 42 %,

voor de dienstensector 38 % en voor de

overige sectoren 57 %. 
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DE BELANGRIJKSTE PRIORITEITEN VAN DE BRUSSELSE
ONDERNEMER VOOR DE KOMENDE 6 MAANDEN

Het aanwerven van personeel 
Het opleiden van uw personeel
Uw persoonlijke vorming 
De marketing (reclame, vertegenwoordiging,…)
De maatschappelijke activiteiten (mecenaat, sponsoring,…)
De investeringen in materiaal/machines/… 
De investeringen in informaticamateriaal en/of telefonie 
De investeringen in rollend materieel (auto’s, vrachtwagens, bestelwagens,…)
De investeringen in het inrichten van uw lokalen/installaties 
Les investissements en technologies vertes, investissements énergétiques
De inspanningen op het vlak van export 
Kapitaalwerving of kredietaanvraag
Gespecialiseerde expertise/externe consultancy 
Onderzoek en ontwikkeling
Verkoop of overname van andere activiteiten 
Business as usual (geen bijzondere prioriteit)
Andere: verhuis van mijn activiteiten / Stopzetten/pensioen / Overleven / Renovatie / E-commerce 

17 %
21 %
30 %
43 %
7 %

19 %
27 %
14 %
28 %

-
9 %

19 %
14 %
18 %
28 %
39 %
16 %

G7
23 %
26 %
38 %
42 %
8 %

11 %
26 %
7 %

27 %
-

6 %
17 %
15 %
27 %
21 %
36 %
14 %

22 %
20 %
37 %
43 %
4 %

15 %
23 %
12 %
27 %
10 %
13 %
15 %
16 %
21 %
24 %
39 %
20 %

G8 G9

Ook het aandeel respondenten dat

aangeeft geen specifieke prioriteiten te

hebben (business as usual) ligt quasi even

hoog in alle sectoren: industrie (44 %),

handel, horeca en consumentgerichte

diensten (39 %), diensten (38 % )en

andere (41 %).

In de sector handel, horeca en

consumentgerichte diensten (44%) en de

overige sectoren (41%) wordt meer belang

gehecht aan de persoonlijke vorming de

komende zes maanden. 

In de industriesector zien we een stijging

van +13% als het aankomt op mogelijke

inspanningen op vlak van export. Voor

dezelfde sector noteren we dan weer een

sterke daling (-13%) ten opzichte van golf

8 (maart 2022) als het aankomt op

investeringen in materiaal/machines. 

In de overige sectoren noteren we een

zeer sterke stijging (+14% t.o.v. G8) in het

inschakelen van gespecialiseerde

expertise of externe consultancy. De

overige prioriteiten in deze sector blijven

nagenoeg gelijk. 

Figuur 3: Prioriteiten voor alle sectoren samen (golf 7, 8 en 9) (n=376)

In de dienstensector noteren we een zeer

sterke daling van -17% op vlak van

kapitaalwerving of kredietaanvragen.

Typerend voor het huidige economische

klimaat. De dienstensector geeft ook aan

de komende maanden wat meer te willen

inzetten op het aanwerven van personeel.

We noteren een stijging van +8% ten

opzichte van golf 8 (maart 2022). 

maart 2022 maart 2023sept 2021



Sinds 02 februari 2013 ben je als

onderneming verplicht om de manier

waarop je aan afvalbeheer doet aan te

tonen. Momenteel heeft 31% van alle

respondenten een contract voor

afvalophaling. Zo'n 10% is niet op de

hoogte van de verplichting of het bestaan

van zo'n contract. Hier is nog ruimte voor

wat meer sensibilisering. 4% geeft aan het

gewoon niet te weten. Het overgrote deel

van de respondenten geeft aan geen

contract nodig te hebben (55%) (zie grafiek

3). 

Op sectorniveau zien we dat 61% van de

ondernemingen uit de sector handel,

horeca & consumentgerichte diensten hun

afval laat ophalen door een erkende dienst. 

De afvalcontainer op wielen is voor bijna

een kwart van de respondenten (23%) het

middel bij uitstek om afval te

verzamelen/sorteren. Op sectorniveau

'handel, horeca & consumentgerichte' gaat

dit zelfs naar 30%. Zo'n 65% van de

ondernemers geeft aan dat ze niet genoeg

afvalvolume hebben om zo'n container te

vullen (dit geldt vooral voor de

dienstensector en de restsectoren). 
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HOE GAAT DE BRUSSELSE ONDERNEMER OM
MET DE NIEUWE REGELS 
ROND AFVALVERWERKING?

Vanaf mei 2023 worden gezinnen én bedrijven uit het Brussels

Hoofdstedelijk Gewest verplicht om hun bioafval te sorteren. 

Zowel het groenafval als het voedingsafval mag niet meer in de witte

zakken terecht komen. In deze Barometer gaan we dieper in op impact

van deze nieuwe regelgeving op ondernemers. 

MOEILIJKHEDEN OPHALINGVoor meer dan de helft van onze

respondenten (56%) bleef de

afvalhoeveelheid in de loop der tijd

stabiel. 39% gaf aan een afname in

bedrijfsafval te ervaren. De afvalberg

daalt , ook bij bedrijven. Een lagere

afvalproductie kan te wijten zijn aan

elementen zoals het beter recycleren,

meer aandacht voor preventie, hergebruik

van bepaalde materialen of het sluiten

van materiaalkringen. Deze elementen

werden echter niet bevraagd in deze

enquête.

Iets minder dan de helft van de

respondenten (44 %) ondervindt geen

moeilijkheden inzake de ophaling van

bedrijfsafval. Dit geldt vooral voor de

dienstensector (53 %) en de

restsectoren (52 %). 

Ondernemers ondervinden over het

algemeen twee pijnpunten bij de

ophaling. Na de ophaling is er (nog)

rondslingerend afval in de straat (25 %)

en vóór de ophaling is er

rondslingerend afval (te vroeg

buitengezet, opengescheurd,… ; 19

%).In de sector handel, horeca en

consumentgerichte diensten geeft een

derde van de ondernemers aan dat het

bedrijfsafval soms niet wordt

meegenomen door de ophaaldienst.

10%

55%

Ik weet het niet (4%)

Ja, met een (privé-)operator (NET Brussel PRO, Veolia,
Renewi, G-tri, Cogetrina, Vanheede, …)  (31%)

31%

4%

Nee, ik ben niet op de hoogte van het bestaan of de
verplichting van zo’n contract  (10%)

Nee, ik heb geen contract nodig (55%)

Grafiek 3: Beschikt u over een contract voor afvalophaling? (één keuze) (alle sectoren, n=345)
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HOE GAAT DE BRUSSELSE ONDERNEMER OM
MET DE NIEUWE REGELS 
ROND AFVALVERWERKING?

55%

4%

77 % van de ondernemers heeft voor de

volle 100 % begrip voor de

maatschappelijke en milieubelangen rond

het afvalbeheer in bedrijven. Toch zijn er

een aantal drempels om te voldoen aan

het verplicht sorteren van afval. 

32% van de respondenten geeft aan de

veelvoud en complexiteit rond de regels

als hinderlijk te ervaren. Ook een tekort

aan plaats om afval te stockeren en

sorteren (30%) wordt als een probleem

ervaren. Dit is vooral van toepassing voor

respondenten in de industriële sector en in

de sector handel, horeca en

consumentgerichte diensten. Zo'n kwart

van de ondernemers ondervindt geen

enkele moeilijkheid om aan alle

verplichtingen rond afval sorteren te

voldoen.  

Om aan goed afvalbeheer te doen zijn er

ook een aantal ondersteunende

maatregelen beschikbaar. Maar liefst 97%

van de respondenten is niet op de hoogte

van de verschillende premiemogelijkheden

(vb. Valipac-premies). 

Het grootste deel van de ondernemers (58

%) is ook niet op de hoogte van de nieuwe

verplichtingen rond het sorteren van afval

vanaf 1 mei 2023 voor bedrijven in het

Brussels Hoofdstedelijk Gewest

Ongeveer één ondernemer op vier werd

reeds op de hoogte gesteld via sociale

media, de pers of internet. 

Mijn werknemers/medewerkers bewust

maken van deze nieuwe verplichtingen.

(26 %)

Meer informatie inwinnen over mijn

verplichtingen, de te volgen

sorteerstromen,... bij mijn operator. (24

%)

30 % van de ondernemers geeft aan dat ze

hun huidige wijze van afvalverwerking niet

willen of kunnen aanpassen (37 % in de

dienstensector). De voornaamste

inspanningen die ze kunnen/willen leveren: 

Beide elementen werden het voornaamst

aangeduid overheen alle sectoren. 

WELKE INSPANNINGEN WILLEN ONDERNEMERS LEVEREN OM AAN DE
NIEUWE VERPLICHTINGEN TE VOLDOEN? 

DREMPELS

EDITIE 9 - APRIL 2023



Het indexcijfer voor 'het plezier

waarmee u uw beroepsactiviteit

uitoefent' kent een licht positieve

evolutie t.o.v. G8 (maart 2022). Ook

de index  'levenskwaliteit' stijgt lichtjes

ten opzichte van de vorige golf. 

Beide indexen liggen echter nog

steeds onder het cijfer 5 waardoor we

moeten besluiten dat de

verwachtingen van ondernemers voor

beide paramaters eerder negatief is. 

INDEX 'IK'

DE INDEXCIJFERS
EEN VERGELIJKING VAN DE VERSCHILLENDE GOLVEN

5,2
5,2
4,1

5,1
5,1
4,5

4,4
4,4
3,9

-
4,4
4,1

Uw persoonlijke motivatie
Het plezier waarmee u uw beroepsactiviteit uitoefent

Uw levenskwaliteit
GEMIDDELDE

4,8
4,8
4,3

-
4,8
4,9

-
3,9
3,5

-
4,2
3,9

De omzet
Het orderboek/aantal klanten
De gezondheid van uw bedrijf

De rentabiliteit van uw activiteiten
De kasmiddelen (de ‘vrije kasstroom’)

De activiteit/de conjunctuur binnen uw sector
De financiële middelen die beschikbaar zijn voor investeringen

De betalingstermijnen van uw klanten
De concurrentie

GEMIDDELDE

4,6
4,7
4,9
4,3
4,3
4,5
4,2
4,5

-

5,0
4,9
4,9
4,7
4,7
4,6
4,5
4,6

-

4,9
4,8
4,8
4,5
4,4
4,5
4,4
4,5
5,0

3,8
3,8
4,1
3,8
3,9
3,8
3,9
4,3
4,7

4,1
4,2
4,2
4,1
4,0
4,2
3,9
4,3

-

4,5
4,5
4,7
4,4
4,3
4,4
4,3
4,3

-

4,2
4,2
4,4
3,8
3,9
4,0
3,8
4,2

-

4,9
4,9
4,7
4,1
4,4
4,1
4,1
4,3

-

5,0
5,0
5,1

-
-

5,1
4,3

5,2
5,2
5,3
4,7
5,1
5,1
4,3

4,5
4,5
4,5
4,0
4,2
4,4
4,0

4,7
4,9
4,8
4,4
4,5
4,4
4,3

4,5
4,3
4,4
4,1
4,4
4,0
4,1

5,1
4,5
5,2
4,4
4,4
4,6
4,0

De steun op het vlak van consultancy/opleiding
De werkgelegenheidssteun

De investeringssteun 
De energiekosten

De beschikbaarheid van gekwalificeerde arbeidskrachten
De toegang tot krediet

De loonkosten
GEMIDDELDE

5,0
5,0
4,9
3,1
4,1
4,4
3,5

5,0
5,1
4,9
3,0
4,1
4,5
3,3

De 'economische index' neemt voor alle

parameters (in meer of minder mate) toe

ten opzichte van Golf 8 (maart 2022). De

sterkste stijgers zijn de parameters 'omzet'

en 'het orderboek/aantal klanten'. 

Voor het indexcijfer 'het orderboek/het

aantal klanten' noteren we zelfs het

hoogste niveau sinds het begin van de

Barometer (op gelijke hoogte met G2;

lente 2019). 

Het gemiddelde voor de index

'ondernemersklimaat' blijft op niveau van

Golf 8 (maart 2022). Kijken we naar de

verschillende parameters dan vallen er

geen echte uitschieters te noteren. 

De parameter 'loonkost' zet z'n dalende

trend verder en staat momenteel op het

laagste niveau sinds het begin van de

metingen. Hetzelfde verhaal voor de

energiekosten met een absoluut

dieptepunt (indexcijfer 3).

INDEX 'ECONOMISCH' INDEX 'ONDERNEMERSKLIMAAT'

Voor de indexen ‘Ik’ en ‘Economisch’
betekent het cijfer 5 dat de respondenten: 

een status quo van de situatie
waarnemen (in de afgelopen 6
maanden)
een status quo van de situatie
verwachten (in de komende 6
maanden).

Hoe dichter het cijfer naar 0 gaat, hoe
sterker een verslechtering wordt
aangenomen of verwacht.

Hoe dichter het cijfer naar 10 gaat, hoe
sterker een verbetering wordt
waargenomen of verwacht.

Voor de index ‘Ondernemersklimaat’ geldt
hoe hoger het cijfer, hoe positiever de
beleving.

Hoe interpreteer je de indexcijfers?
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GOLF 1
GOLF 2 
GOLF 3
GOLF 4
GOLF 5
GOLF 6
GOLF 7 
GOLF 8  
GOLF 9

najaar 2018
lente 2019 

 sept - okt 2019 
maart 2020

oktober 2020
maart 2021

sept 2021
maart 2022
maart 2023
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NEEM DEEL AAN 
DE VOLGENDE
BAROMETER!

BAROMETERVOORZELFSTANDIGEN.BRUSSELS

GOLF 1
GOLF 2 
GOLF 3
GOLF 4
GOLF 5
GOLF 6
GOLF 7 
GOLF 8  
GOLF 9

najaar 2018
lente 2019 

 sept - okt 2019 
maart 2020

oktober 2020
maart 2021

sept 2021
maart 2022
maart 2023
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